
Impuls and Momentum Problemleri: 

Problem 1: (Kitaptan 204. 

Problem) 𝑚 kütleli araba, ani 

çarpma darbesini temsil eden üssel 

olarak azalan bir 𝐹 kuvvetinin etkisi 

altındadır.  

Eğer 𝑡 = 0 anında araba durgun 

durumda ise bu kuvvet altında 

arabanın hız ve konum 

fonksiyonlarını zamana bağlı elde 

edin. 

𝑡′nin en büyük değerinde 𝑣’nin 

değeri nedir. 

 

Çözüm 1: 

∫ 𝐹𝑑𝑡
𝑡

0

= 𝑚 ∫𝑎𝑑𝑡 = 𝑚∫
𝑑𝑣

𝑑𝑡
𝑑𝑡 = 𝑚 ∫ 𝑑𝑣

𝑣

0

 

∫ 𝐹𝑑𝑡
𝑡

0

= ∫ 𝐹0𝑒
−𝑏𝑡𝑑𝑡

𝑡

0

= 𝑚∫ 𝑑𝑣
𝑣

0

 

−
𝐹0

𝑏
𝑒−𝑏𝑡|

0

𝑡

= 𝑚𝑣 ⟹
𝐹0

𝑏
(1 − 𝑒−𝑏𝑡) = 𝑚𝑣 

𝑣 =
𝐹0

𝑚𝑏
(1 − 𝑒−𝑏𝑡) 

𝑣 =
𝑑𝑠

𝑑𝑡
⟹ ∫𝑑𝑠 = ∫𝑣𝑑𝑡 =

𝐹0

𝑚𝑏
∫ ∫(1 − 𝑒−𝑏𝑡)𝑑𝑡

𝑡

0

 

⟹ 𝑠 =
𝐹0

𝑚𝑏
(𝑡 +

𝑒−𝑏𝑡

𝑏
)|

0

𝑡

=
𝐹0

𝑚𝑏
(−

1

𝑏
+ 𝑡 +

𝑒−𝑏𝑡

𝑏
)  

𝑠 =
𝐹0

𝑚𝑏
(−

1

𝑏
+ 𝑡 +

𝑒−𝑏𝑡

𝑏
) 

𝑣 = lim
𝑡→∞

𝐹0

𝑚𝑏
(1 − 𝑒−𝑏𝑡) =

𝐹0

𝑚𝑏
 

 

Problem 2: (Kitaptan 213. problem) Hızının 

büyüklüğü 3 m/s olan küçük bir bilye şekilde 

gösterildiği gibi y-ekseniyle 150 açı yapacak 

yöndedir. Hareketin gerçekleştiği düzlem 

eğimlidir ve bu eğim 100 dir. Bilyenin hızının 

büyüklüğü 2 𝑠. sonra ne olur. 

  

 



 

Çözüm 2: 

𝑣 = −3𝑠𝑖𝑛15𝒊 + 3𝑐𝑜𝑠15𝒋;  𝐹 = 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛10𝒊 ; Δ𝑡 = 2; 

𝐹Δ𝑡 = 𝑚(𝑣2 − 𝑣1) ⟹ 2𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛10𝒊 = 𝑚𝑣2 − 𝑚𝑣1 

2𝑔𝑠𝑖𝑛10𝒊 − 3𝑠𝑖𝑛15𝒊 + 3𝑐𝑜𝑠15𝒋 = 𝑣2 

2.63𝒊 + 2.90𝒋 = 𝑣2 

𝑣2 = 3.91 𝑚/𝑠 

Problem 3 (222. Soru) Tenis oyuncusu 60 g’lık top 

yükselişini 𝑣1 = 15 𝑚/𝑠 hızı ile sürdürürken topa 

vuruyor ve topun 𝑣2 = 22 𝑚/𝑠 hızına sahip olmasına 

ve yönünü değiştirmesine neden oluyor. Raket ile top 

arasındaki temas zamanı Δ𝑡 = 0.05 𝑠 sürdüğüne göre 

raketten topa uygulanan ortalama kuvvetin 

büyüklüğünü ve yönünü bulunuz. 

Çözüm 3: 

𝑣1 = 15(−𝑐𝑜𝑠10𝑖 + 𝑠𝑖𝑛10𝑗); 

𝑣2 = 22(𝑐𝑜𝑠20𝑖 + 𝑠𝑖𝑛20𝑗) 

𝑚 = 60 𝑔 = 0.06 𝑘𝑔; Δ𝑡 = 0.05 𝑠 

(𝑅 − 𝑚𝑔)Δ𝑡 = 𝑚(𝑣2 − 𝑣1) ⟹ 𝑅 =
1

Δt
𝑚(𝑣2 − 𝑣1) 

𝑅 =
1

0.05
0.06[22(𝑐𝑜𝑠20𝑖 + 𝑠𝑖𝑛20𝑗) − (15(−𝑐𝑜𝑠10𝑖 + 𝑠𝑖𝑛10𝑗))] + 0.06 ∗ 9.81𝑗 

𝑅 = 42.53𝑖 + 6.49𝑗 

𝑅 = √42.532 + 6.492 = 43 𝑁 

𝑡𝑎𝑛𝛽 =
6.49

42.53
⟹ 𝛽 = atan (

6.49

42.53
) = 8.680 

Problem 4 (220. Soru) Silindirik 𝑚𝐴 kütleli bir parça 

şekilde gösterilen B noktasından durgun durumda iken 

serbest bırakılıyor ve düzgün yüzeyde kayarak 𝑚𝐶 kütleli 

kütükdeki yuvasına yerleşiyor. Yatay yüzeyin sürtünme 

katsayısı 𝜇𝑘 olduğuna göre birleşik malzemenin 

çarpışmadan sonra kat edeceği 𝑠 mesafesi için bir fonksiyon 

yazın. 

 

Çözüm 4. 

Çarpışmadan hemen önce silindirik parçanın hızı 

1

2
𝑚𝐴𝑣𝐴

2 = 𝑚𝐴𝑔𝑟 ⟹ 𝑣𝐴 = √2𝑔𝑟 

Çarpışma sonrası momentumun korunumundan 

𝑚𝑔 



𝐺1 = 𝐺2 ⟹ 𝑚𝐴𝑣𝐴 = (𝑚𝐴 + 𝑚𝐶)𝑣𝐵 ⟹ 𝑣𝐵 =
𝑚𝐴𝑣𝐴

𝑚𝐴 + 𝑚𝐶
 

𝑣𝐵 =
𝑚𝐴√2𝑔𝑟

𝑚𝐴 + 𝑚𝐶
 

Birleşik cisme etkiyen toplam kuvvet – ivme ilişkisi yazılırsa 

−𝜇𝑘(𝑚𝐴 + 𝑚𝐶)𝑔 = (𝑚𝐴 + 𝑚𝐶)𝑎 ⟹ 𝑎 = −𝜇𝑘𝑔 

∫𝑎𝑑𝑠 = ∫𝑣𝑑𝑣 

−𝜇𝑘𝑔∫ 𝑑𝑠
𝑠

𝑜

= ∫ 𝑣𝑑𝑣
0

𝑣𝐵

⟹ 𝑠 =
𝑣𝐵

2

2𝜇𝑘𝑔
 

𝑣𝐵 hızı için daha önce bulduğumuz değer yerine yazılırsa 

𝑠 =

(
𝑚𝐴√2𝑔𝑟
𝑚𝐴 + 𝑚𝐶

)

2

2𝜇𝑘𝑔
 

Fonksiyonu bulunur. 

Problem 5: (223. soru) 80 lb ağırlığındaki çocuk koşarak şekilde 

gösterilen yöndeki 𝑣 = 16 𝑓𝑡/𝑠 hızla duran 10 lb ağırlığındaki 

kaykayının üzerine atlıyor. Eğer çarpışma anı 0.05 s sürerse 

çarpışma sonrasında oluşacak, kaykayla çocuk çiftinin yatay hızını 

bulunuz. Ayrıca çarpışma anında oluşacak toplam normal kuvveti 

hesaplayınız.  

Çözüm 5. 

𝑣 = 16(𝑐𝑜𝑠30𝑖 − 𝑠𝑖𝑛30𝑗) 

𝑊Δ𝑡 = (𝑚𝑘 + 𝑚ç)𝑣2 − 𝑚ç𝑣1 

−80 ∗ 0.05𝑗 =
80 + 10

32.2
𝑣2 −

80

32.2
𝑣1 

−(80 ∗ 0.05 ∗ 32.2)𝑗 = 90𝑣2 − 80𝑣1 

−(80 ∗ 0.05 ∗ 32.2 + 80 ∗ 16𝑠𝑖𝑛30)𝑗 + 80 ∗ 16 ∗ 𝑐𝑜𝑠30𝑖 = 90𝑣2 

𝑣2 = 12.32𝑖 − 8.54𝑗 

Kaykay ve çocuk çiftinin yatay hızı 12.32 ft/s dir. 

Hemen çarpışma öncesi kaykayın serbest cisim diyagramını çizersek 

∑𝐹𝑦Δ𝑡 = 𝑚(𝑣2𝑦 − 𝑣1𝑦) ⟹ (𝑁 − (𝑚ç + 𝑚𝑘)𝑔)Δ𝑡 = 𝑚ç𝑣1𝑦 

𝑁 = 488 𝑙𝑏. 

 

 

 

 

mg 

N 



 

Problem 6: (224. problem) Yüklü maden arabasının 

dolu ağırlığı 3 Mg. Makara sisteminin ucuna bağlı 

motorun ipte oluşturduğu gerilim 𝑇 dir. A’dan 

durgunluktan motorun etkisiyle harekete başlayan 

maden arabasının 𝑡 = 6 𝑠 sonraki hızı sorulmaktadır. 

Motorun yarattğı gerilimin zamana bağlı değişimi 

grafikte verilmektedir. Sürtünmeler ihmal edilecektir. 

Not: 

(0 − 2)𝑠 aralığında  𝑇 = 8𝑡 bunu doğru denkleminden 

hesaplayabiliriz. 

16

2
=

16 − 𝑇

2 − 𝑡
⟹ 𝑇 = 8𝑡 𝑘𝑁 

(2 − 6)𝑠 aralığında ise  𝑇 = 16 𝑘𝑁 yani sabit 

 

 

Çözüm 6: 

Harekete başlama zamana 2𝑇 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60 = 0 

𝑇 = 12.74 

𝑡 =
12.74

8
= 1.593 𝑠. 

∑𝐹𝑡 = 2𝑇 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60 

∫ ∑𝐹𝑡

𝑡

1.593

= 𝑚(𝑣2 − 𝑣1) 

𝑣2 =
1

3000
[∫ (2𝑇 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60)𝑑𝑡

𝑡

1.593

] 

𝑣2 =
1

3000
[∫ (2 ∗ 8000𝑡 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60)𝑑𝑡

2

1.593

+ ∫ (32000 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60)𝑑𝑡
6

2

] 

𝑣2 =
1

3000
[∫ 16000𝑡𝑑𝑡

2

1.593

+ ∫ 32000𝑑𝑡
6

2

− ∫ (𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60)𝑑𝑡
6

1.593

] 

𝑣2 =
1

3
∫ 16𝑡𝑑𝑡

2

1.593

+
1

3
∫ 32𝑑𝑡

6

2

− ∫ 8.4957𝑑𝑡
6

1.593

⟹
1

3
(8𝑡2|1.593

2 + 32(6 − 2)) − 8.4957(6 − 1.593) 

𝑣2 = 9.13 𝑚/𝑠 

 

mg 

mgsin60 

T 
T 

mgcos60 



Soru 7 (238. soru) Şekilde görülen dört küreninde 

kütlesi 𝑚 ve parçacık gibi düşünülebilir 

boyutlardadır. A ve B ağırlıksız bir çubuğun iki 

ucuna bağlanmışlardır ve O noktasına göre dik 

eksen etrafında başlangıçta 𝜔0 açısal hızı ile 

dönmektedir. Başlangıçta durgun durumdaki C ve 

D küreleri ile birleştiklerinde, bütün küreler 

birlikte 𝜔 açısıyla dönmeye başlamıştır. 

Sürtünmeler ihmal edilebilir büyüklüktedir. 𝜔’yı 

ifade eden bir fonksiyon yazınız. Kinetik enerji 

kaybı yüzdesini bulunuz. 

 

 

Çözüm 7. 

(𝐻0)1 = (𝐻0)2 

𝐻0 = 𝑟 × 𝑚𝑣; 𝑣𝐴 = 𝑣𝐵 = 𝜔0𝑟; (𝐻0)1 = 2𝑚𝜔0𝑟
2  

𝑣𝐶 = 𝑣𝐷 = 2𝜔𝑟 

(𝐻0)2 = 2𝑚𝜔𝑟2 + 2 ∗ 2𝑟 ∗ 2𝑚𝜔𝑟 = 10𝑚𝜔𝑟2 

𝜔 =
1

5
𝜔0 

𝑇1 = 2 ∗
1

2
𝑚𝜔0

2𝑟2 = 𝑚𝜔0
2𝑟2 

𝑇2 = 2 ∗ [
1

2
𝑚 (

𝜔0𝑟

5
)
2

+
1

2
𝑚 (

2𝜔0𝑟

5
)
2

] =
5

25
𝑚𝜔0

2𝑟2 =
1

5
𝑚𝜔0

2𝑟2 

𝑛 =
𝑇1 − 𝑇2

𝑇1
× 100 = 80% 

Soru 8 (243. Soru) Şekildeki eğik atış hareketi 

sırasında O noktası etrafında açısal momentumun 

büyüklüğünü fırlatılan cismin kütlesi m ise  

a.) Hemen fırlatma anında 

b.) Yere çarptığında 

Hesaplayınız. 

Çözüm 8: 

𝐻0
⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑟 × 𝑚𝑣  

a.) Başlangıçta 𝑟 = 0 dolayısıyla 𝐻0
⃗⃗ ⃗⃗  = 0 

b.)  

𝑎 =
𝑑𝑣

𝑑𝑡
⟹ 𝑣 − 𝑣0 = −𝑔𝑡 ⟹ 𝑡 =

𝑣0𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑔
 

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2 ∗ 𝑡 ∗ 𝑣0𝑐𝑜𝑠𝜃 =
(2𝑣0

2𝑐𝑜𝑠𝜃𝑠𝑖𝑛𝜃)

𝑔
 

𝑣 = 𝑣0 cos 𝜃 𝑖 − 𝑣0𝑠𝑖𝑛𝜃𝑗 

𝑟 =
(2𝑣0

2𝑐𝑜𝑠𝜃𝑠𝑖𝑛𝜃)

𝑔
𝑖 

𝐻0
⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑟 × 𝑚𝑣 =

2𝑚𝑣0
3𝑐𝑜𝑠𝜃 sin2 𝜃

𝑔
 



 

 

 

 

Soru 9 (241. soru) Ucuna ip bağlanmış 0.2 kg’lık top şekilde görülen 

pozisyonda 𝑏 = 300 𝑚𝑚’de ipe uygulanan T gerilmesi ile sabit 

tutulmaktadır. Bu sırada yüzeyi pürüzsüz 𝜔 = 4 𝑟𝑎𝑑/𝑠 büyüklüğünde 

açısal hız ile dönmektedir. Eğer T artırılarak 𝑏 = 200 𝑚𝑚 indirilirse 

yeni açısal hız ve sisteme 𝑇 tarafından yapılan 𝑈1,2
′  işini bulunuz. 

 

 

 

Çözüm 9. 

(𝐻0)1 = (𝐻0)2 

(𝐻0)1 = 𝑟 × 𝑚𝑣 = 𝑚(𝑏1𝑐𝑜𝑠30)2𝜔0 = 0.2(0.3𝑐𝑜𝑠30)24 = 0.054 

(𝐻0)2 = 𝑟 × 𝑚𝑣 = 𝑚(𝑏2𝑐𝑜𝑠30)2𝜔 = 0.2(0.2𝑐𝑜𝑠30)2𝜔 = 0.006𝜔 

0.054 = 0.006𝜔 ⟹ 𝜔 = 9 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

𝑈1,2
′ = Δ𝑇 + Δ𝑉𝑔 

Δ𝑇 =
1

2
𝑚(𝑣2

2 − 𝑣1
2) = 0.1[(0.2𝑐𝑜𝑠30 ∗ 9)2 − (0.3𝑐𝑜𝑠30 ∗ 4)2] = 

Δ𝑇 =
1

2
𝑚(𝑣2

2 − 𝑣1
2) = 0.1cos230[(1.8)2 − (1.2)2] = 0.135 𝐽 

Δ𝑉𝑔 = 0.2 ∗ 9.81 ∗ 0.1𝑠𝑖𝑛30 = 0.0981 𝐽 

𝑈1,2
′ = Δ𝑇 + Δ𝑉𝑔 = 0.233 

 

Soru 10 (249. soru) 1.5 lb küreyatay düzlemde hareket ediyor ve bir iple kontrol 

ediliyor. Kürenin döndüğü yolun fonksiyonu 
𝑥2

25
+

𝑦2

16
= 1. Küre A noktasından 

geçerken hızı 𝑣𝐴 = 8 𝑓𝑡/𝑠 ise B noktasına geldiğinde T’de oluşacak gerilmeyi 

bulunuz. 

 

 

Çözüm 10: 

 

𝑥2

25
+

𝑦2

16
= 1 ⟹ @𝑦 = 0; 𝑥 = 5 & @𝑥 = 0; 𝑦 = 4 

𝐻01 = 𝐻02 ⟹ 𝑚 ∗ 5𝑣𝐴 = 𝑚 ∗ 4𝑣𝐵 ⟹ 𝑣𝐵 = 10𝑓𝑡/𝑠 

∑𝐹𝑛 = 𝑇 =
𝑚𝑣𝐵

2

𝜌
 

𝑏𝑐𝑜𝑠30 



𝜌 =

[1 + (
𝑑𝑦
𝑑𝑥

)
2

]

3
2

𝑑2𝑦
𝑑𝑥2

 

𝑥2

25
+

𝑦2

16
= 1 ⟹ 𝑦 = 4 [1 − (

𝑥

5
)
2

]

1
2
 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2 [1 − (

𝑥

5
)
2

]
−
1
2
(−

2𝑥

25
) ;@𝑥 = 0;

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0 

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
= −[1 − (

𝑥

5
)
2

]
−
3
2
(
2𝑥

25
)
2

−
4

25
[1 − (

𝑥

5
)
2

]
−
1
2
@𝑥 = 0;

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
= −

4

25
 

𝜌 =

[1 + (
𝑑𝑦
𝑑𝑥

)
2

]

3
2

𝑑2𝑦
𝑑𝑥2

= −6.25 

∑𝐹𝑛 = 𝑇 =
1.5

32.2

102

6.25
= 0.745 𝑙𝑏 

 

 

 


